医指性化板

中医药周刊

弘扬国粹 护佑健康

电子信箱:707334863@qq.com

2025年 11月6日 星期四 出版

经方名家共话中医药发展大计

员黄建 宋江浩)11月1日,仲 远堂中医院和南阳医学高等专科 进,打造中医药文化传承发展中 吴氏筋骨针法等"非遗"技术推向 景伤寒六经针法经方论坛在南阳 学校等机构联合承办。国医大师 开幕。本届论坛以"传承仲景学 唐祖宣,世界针灸学会联合会秘 术思想、弘扬伤寒六经针法经方" 为核心纽带,汇聚了国内外的500 黄导师、南阳中医十大名师吴汉 余位专家学者,通过高端对话与 卿等20余位中外专家学者,围绕 实操演示,共同探讨六经针法与 经方的传承与创新路径,为提升 讲座,分享临床实践经验。 临床诊疗水平、推动中医药现代 化与国际化注入新动能。

会、中国中医药研究促进会、世界 针灸学会联合会主办,北京世针 都"目标,大力实施中医药强市战 心,持续培养中医药人才。以吴 世界。

书长杨金生,北京中医药大学岐 伤寒六经针法经方应用开展学术

南阳,作为仲景故里,自古以 来中医药文化底蕴深厚,名医辈 本届论坛由中华中医药学 出,是中医药文明的重要发祥地 之一。近年来,南阳锚定"两地一

中药炮制技术传承基地,着力打 造全国中医药高质量发展的示范

在人才与"非遗"传承方面, 南阳成果显著。不仅孕育了国医 大师唐祖宣等代表性中医大家, 也依托南阳医学高等专科学校成 立了传统医药"非遗"传承创新中

心。目前,南阳已获批了国家中世界,使其成为国家中医药管理 医药传承创新发展试验区、国家 局"一带一路"国际合作项目,目 中医(骨伤)区域医疗中心、国家 前,已传播至70余国,为仲景品牌 国际化做出了突出贡献。

此次论坛的举办,不仅让南 阳成为展示中医针法经方学术的 国际窗口,更以仲景学术思想为 纽带,为中医药文化传承、技术创 新与全球合作注入新动能,将有 力推动南阳中医药事业高质量发 展,助力中华优秀传统医药走向

值班主任 王保立

,丘,

月

结

山

月

安阳:中医优势病种诊疗规范化

化发展的一个难题。近日,由 疼痛科等18个临床专科的专家 势病种诊疗方案》(以下简称 宜技术的规范化应用,标志着该 《方案》),让中医辨证和中医 院在中医药传承创新与内涵建 药适宜技术应用拥有一把清 设方面迈出关键一步。

据悉,《方案》的编纂基于

通讯员吕贵德)面对同一种疾 肾病科、肺病科、糖尿病科、肿 统梳理了18个科室的优势病种 理。书中不仅详述优势病种的 估。 病,不同的中医师能否开出同瘤科、康复医学科、骨伤科、外的辨证要点、经方验方和特色辨证要点,更对针灸、推拿、贴 样精准的处方、进行规范化治 科、脑外科、妇产科、耳鼻喉科、 技法, 更着重为针灸、推拿、康 疗? 这曾是困扰中医药现代 肛肠科、介入血管科、急诊科、 复等各类中医药适宜技术制订 了清晰的操作标准、适应证与 安阳市中医院主要临床科室 智慧,旨在通过建立统一、规范 禁忌证指引,以改变过去主要 编纂的《安阳市中医院中医优 的诊疗路径,重点推动中医药适 依赖个人经验的模式,实现"医 有标准,疗有规范",让患者在 不同科室均能享受优质的中医

该《方案》汇聚了该院儿科、"规范为纲、传承为本、实用为 破,在于它重点实现了中医药 让中医作为一种整体治疗方 及广大患者。

敷等各类特色技术的操作规 范、适应证、禁忌证进行了细致 入微的明确界定。"这意味着, 无论患者走进哪个科室,他所 接受的核心中医药服务都将是 基于同一套高标准、严要求的 方案。"一位参与编纂的专家表 示,"这不仅能大幅提升医疗安 举,让中医药特色疗法在临床 这本《方案》最核心的突 全和服务质量,更重要的是,它 应用中更加科学、规范,最终惠

本报讯(记者张治平 肝胆脾胃科、脑病科、心病科、要"三大核心理念。它不仅系 适宜技术的同质化和规范化管 案,变得更加系统、可靠和可评

安阳市中医院院长尉建华 表示:"编纂这份《方案》,不是 要束缚医生的临床思维,恰恰 相反,是要为他们搭建一个更 坚实的平台。《方案》如同一份 精准的'中医诊疗导航图',其 质化水平。我们希望通过此

本报讯(记者刘永胜 通讯员 刘晓飞)"本次系列学术年会的举行, 进一步推动了针灸推拿与中西医结 合康复领域的学术交流与技术创新, 充分体现了中西医结合在健康服务 中的独特优势!"11月5日上午,在北 京中医药大学东直门医院洛阳医院 (洛阳市中医院),说到日前举行的一

场杏林盛会,与会人员表示。 一场盛会,三项议程,一个主 题。日前,由河南省针灸学会、洛阳 市中医药学会联合主办,北京中医药 大学东直门医院洛阳医院承办的"河 南省针灸学会刺法灸法分会2025年 学术年会、洛阳市中医药学会针灸推 拿专业委员会2025年学术年会暨第 三届针灸推拿专业委员会换届会、洛 阳市中医药学会中西医结合康复年 会2025年学术年会"在洛阳市成功 举办。河南省针灸学会刺法灸法分 会2025年学术年会要求,刺法灸法 作为针灸学科的核心技术,需要在传 承中创新、在实践中发展,希望参会 者能充分汲取专家经验,将先进技术 与理念应用于临床实践。洛阳市中 医药学会第三届针灸推拿专业委员 会换届选举产生主任委员1人、副主 任委员6人、常务委员10人、委员35 人,涵盖全市各级各类医疗机构骨干

在学术讲座坏节,来目省内外的 12位知名专家围绕针灸推拿、中西 医结合康复领域热点难点问题,分别 以《中西医结合在康复中的应用》《基 于〈黄帝内经〉运气思维谈临床杂病 诊疗》《儿童筋针疗法的临床与应用》

《脑卒中后认知障碍的康复策略》《帖氏飞针在非器质性失 眠中的应用》《面部十八针法(李氏面瘫引针法)》《针药结合 治疗不寐》等为题,为参会者带来了兼具理论深度与实践价 值的专题分享。



11月4日,在鲁山县中医院儿科门诊,医务人员正在为患儿进行穴位贴敷治疗。鲁山县中医院 充分发挥中医药特色优势,通过穴位贴敷等外治疗法,减轻患儿病痛。该疗法不经肠胃、作用直 接,深受患儿家长欢迎。

王平 陆朋凯 王倩/摄

本报讯(记者丁 玲 通讯员张 浩) 10月31日至11月2日,中国中西医结合学 会骨伤科专业委员会第三十一次学术年 会在郑州举行。本次大会以"融汇中西精 粹,创领骨伤未来"为主题,由中国中西医 结合学会主办、中国中西医结合学会骨伤 科专业委员会承办、郑州市骨科医院协 办,汇聚了全国近2000名骨科领域专家学 者,共同擘画中西医结合骨伤科的发展蓝

作为本次大会的协办方和东道主,郑 州市骨科医院党委书记梅伟在欢迎辞中 介绍,该院作为全国首家三级甲等中西医 结合骨专科医院,始终坚守"中西医并重" 理念,近年来先后获评国家中医优势专科 建设单位、国家中西医协同"旗舰"科室等 国家级资质。医院持续推动郭氏正骨等 传统中医骨伤技艺与现代医疗技术深度 融合,让千年中医智慧在当代医疗场景中

郑州市卫生健康委党组书记、主任李 卫林说,郑州市将持续深化"中西医并重' 发展机制,从人才培养、科研创新、服务体 系建设三大维度发力,推动优质骨伤科医 疗资源下沉,让更多患者享受到中西医结

中国中西医结合学会骨伤科专业委 员会主任委员万春友直指行业发展核心 议题。他指出,当前骨伤科领域正处于技 术变革与模式创新的关键期,打破中西医 诊疗壁垒、推动医工结合与数据驱动的诊 疗模式创新、加快行业标准体系建设,将 成为构建新型骨伤科诊疗体系的核心路

"河南是中医药学的重要发祥地,中医药文化底蕴深厚。"河 南省中西医结合学会秘书长王端权介绍,目前全省已建成6个国 家中医重点专科,培育12个省级骨伤科诊疗中心,形成了三级骨 伤科诊疗网络。"本次年会落地河南,既是对我省中西医结合骨 伤科工作的肯定,更是对未来发展的有力鞭策。"

本次大会学术含量十足,聚焦创伤、关节、脊柱、足踝、运动 医学、数字骨科、保膝治疗等前沿议题,设置1个主旨会场和17 个专业论坛,累计安排874场专题分享,为全国骨科同道搭建了 高规格、深层次的学术交流平台。

周口第五届中医 养生与膏方节正式启动

讯员赵文博)11月1日上午,周口对面交流。 市中医院第五届中医养生与膏

为核心目标,将从11月1日持续 制定个性化膏方调理方案。 至11月7日,为市民提供"一站 式"中医药养生服务。

询台、体质辨识区、膏方展示区 的人切身感受到中医药的独特 前均排起长队,市民们带着健康 魅力。

本报讯 (记者侯少飞 通 疑问与养生需求,与中医专家面

在义诊服务中,由多学科组 方节在门诊楼前广场正式启动。 成的专家团队,严格遵循辨证施 作为传承中医药文化、服务 治、一人一方原则,通过"望、闻、 百姓健康的品牌活动,本届膏方 问、切"精准辨别就诊者体质,针 节延续往届成熟服务模式,以 对亚健康状态、慢性病调理、女 "传承中医智慧,滋养全民健康" 性养颜、小儿保健等不同需求,

此次义诊活动,不仅为市民 提供了优质的中医药服务,也进 活动现场人头攒动,专家咨 一步传播了中医药文化,让更多

商丘市中医院

洛阳市中医药盛会

健康讲座进校园

开展健康知识专题讲座。

郑芳忠以《黄帝内经》"上 理,避免盲目进补。 工治未病"理念为核心,结合教 职工久坐备课、伏案批改作业 聆听、认真记录。在互动环节, 等职业特点,系统讲解健康知 教职工围绕"如何通过饮食调 识。在亚健康调理方面,他指 理失眠""久坐人群的养生技 出失眠、乏力、易疲劳等都是亚 巧"等问题积极提问,郑芳忠结 健康的典型信号,而饮食有节、合中医理论耐心解答,现场氛 起居有常、情志调畅、劳逸适度 围热烈且温馨。

本报讯(记者赵忠民 是预防关键,并针对教师常见 通讯员贾红霞)10月30日,在的颈肩不适、用眼过度等问题 商丘市第一实验小学,商丘市 给出"动静结合"的调理建议。 中医院治未病中心主任郑芳忠 同时,他强调养生要"因人制 宜",根据不同的体质科学调

在讲座现场,教职工专注



11月3日,在三门峡市义乌商贸城,医务人员正在为市民 进行耳穴压豆治疗。三门峡市中医院携手中原银行举办爱 心义诊活动,将优质医疗服务送到市民身边

朱晓娟 张 晓/摄

以特色疗法守护群众健康

通讯员 王 倩 慕国兴 本报记者 王 平



王瑞正在为疼痛患者做检查

"这家医院的中医药技术很 独特,一根针就能解决患者的疼 痛问题,在农村行医看病,很需要 像这样操作简单、痛苦小、疗效好 的中医药技术。因此,在这家医 好,找对医院看病比什么都重 院进修期间,我认真学习,把老师 要。"55岁的患者杨某说,一场 传授的中医技术带回老家,为村 突如其来的腿痛和持续发热,让 检查,为杨某做出了明确诊断:一个"忍"字度过。疼痛从未减 适宜技术走进基层、走进患者家 民提供优质的医疗服务……"在 她在求医路上挣扎了近一年。 左侧股骨头坏死已发展至二期, 轻,甚至从右膝转移到左胯,最 河南亚太骨病医院进修的乡村医 2023年秋收,濮阳市台前县的杨 右侧为一期,并且双侧均出现了 终被确诊为"右侧股骨头坏 层享受到优质的医疗技术,为他 生李某说。

在河南亚太骨病医院中医 馆设置的理疗病区,躺满了治疗 股骨头坏死及疼痛疾病的患者。 "这家医院的中医药技术真

某正忙着收玉米,不料左腿从膝 塌陷症状。面对杨某复杂的病 死"。明确诊断后,高昂的费用 们带来健康,解决疼痛困扰。'

突然袭来。当地医院诊断杨某 疗方案。该疗法融合马氏股骨 治疗。 为腰椎间盘突出症,给杨某开了 头坏死疗法、中华新九针、中药 的是,"吃药好转、停药复发"。 为操持家务,杨某只能靠吃药强 撑。同年12月,杨某上厕所时 腿部疼痛骤然加剧,持续的发热 减轻,"杨某说,"这是我第3次 上的列车。 也未见好转。杨某奔赴郑州市 来,现在疼痛感一点点消失了, 一家大医院做了全身检查,未查 明病因。几经周折,杨某来到一 这么久,终于在这里明确了病因 面的评估,采用中华新九针和马 家骨科医院,这次,困扰她数月 并找到了治疗方法。" 的病魔终于被"揪"了出来—— 双侧股骨头坏死。然而,接诊医 某这样利用中医疗法治疗疼痛 目进行系统调理。令人惊喜的 生告诉她,这个病除了进行人工 及股骨头坏死的患者还有很 是,仅经过一次治疗,朱某便感 关节置换,没有其他的治疗方 多。来自湖北孝感的55岁患者 受到了轻松,纠缠她几十年的顽 法。这一结论,让杨某心如死 朱某也是其中的代表。 灰。求医无门,杨某只能依靠止 痛药和贴膏药勉强度日。一次 麻痹症的朱某,家境贫寒,年少 本生活都难以自理,现在我能自 偶然的机会,杨某得知河南亚太 时便要下地劳作。13岁那年, 骨病医院专门诊治此类疾病。

·些药进行治疗。让杨某烦恼 热敷、口服中药等手段。令人惊 喜的是,首次治疗后,纠缠杨某 数月的剧痛就消失了。

"做完一次治疗,疼痛明显 患病处也在慢慢恢复。辗转了

20世纪80年代,患有小儿 她在水田中插秧时,突然感到腿 "我是抱着最后一线希望来 部疼痛,尤其是右膝盖处疼痛剧 河南亚太骨病医院。河南亚太 家庭而言,看病是一种奢侈。于

盖到大腿根部的剧痛伴随发烧 情,王瑞为其制订了个性化的治 让朱某更加绝望,只有选择放弃

就在朱某绝望之际,在郑州 工作的妹妹带来了关键信息:河 南亚太骨病医院在治疗疼痛疾 病方面有独到之处。这一次,朱 某没有丝毫犹豫,毅然踏上了北

面对朱某长达40年的复杂 病情,王瑞和医疗团队进行了全 氏股骨头坏死疗法等技术,辅以 在河南亚太骨病医院,像杨 艾灸、针灸、冲击波、中频等项 固疼痛得到了显著缓解。

朱某激动地说:"以前连基 己走路了,简直像做梦一样。"

面对患者给予的认可和赞 扬,王瑞说:"我们在做好基层 。"杨某说,今年初,她来到了 烈。当时对于这个捉襟见肘的 医生中医技术培训的同时,还与 基层医院进行技术协作,开展坐 骨病医院院长王瑞经过细致的 是,朱某的青春乃至中年就伴随 诊和技术帮扶,让独特的中医药 中,让求医无门的患者能够在基